



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一刊号CN11-0014 代号1-68





2018年8月

农历戊戌年七月十九 第12826号 (总13399号) 今日16版

ECONOMIC DAILY

8月28日上证综指走势图

上证综指 收 盘 2777.98 成交量 118.75亿股

深证成指 收 盘 8733.75 成交量 162.58亿股 8月28日波动最大行业走势图 2946.09 1.04% 19.11亿股



# 吅

一作出重要指示强调

新华社北京8月28 日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席 习近平近日作出重要指 示指出,我国学生近视 呈现高发、低龄化趋势, 严重影响孩子们的身心健 康,这是一个关系国家和 民族未来的大问题,必 须高度重视,不能任其

习近平指示有关方 面,要结合深化教育改 革,拿出有效的综合防治 方案,并督促各地区、各有 关部门抓好落实。习近平 强调,全社会都要行动起 来,共同呵护好孩子的眼 睛,让他们拥有一个光明 的未来。

我国青少年视力健康 一直牵动着习近平总书记 的心。此前,习近平已就 相关工作作出重要指示。 近日,在看到有关报刊刊 载的《中国学生近视高发 亟待干预》一文后,习近平 又作出上述指示,为这项 工作进一步指明了方向。

为贯彻落实习近平 总书记重要指示精神, 教育部联合国家卫生健 康委等有关部门研究制 定了综合防控儿童青少 年近视实施方案,并向 相关部门和社会广泛征 求意见。方案提出了防 控儿童青少年近视的阶 段性目标,明确了家 庭、学校、医疗卫生机 构等各方面责任,并决 定建立全国儿童青少年 制度。方案近期将正式 印发实施。

# 习近平向2018年"一带一路"知识产权高级别会议致贺信强调 共同建设创新之路 更好造福各国人民

新华社北京8月28日电 2018年 "一带一路"知识产权高级别会议28日 在北京开幕,国家主席习近平向会议致

习近平指出,中国发扬丝路精神,

提出共建"一带一路"倡议,得到有关国 家和国际社会广泛认同和热情参与,取 得了丰硕成果。我们愿同各方继续共 同努力,本着共商共建共享原则,将"一 带一路"建设成为和平之路、繁荣之路、

开放之路、创新之路、文明之路,让丝路 精神发扬光大。

习近平强调,知识产权制度对促进 共建"一带一路"具有重要作用。中国坚 定不移实行严格的知识产权保护,依法 保护所有企业知识产权,营造良好营商 环境和创新环境。希望与会各方加强对 话,扩大合作,实现互利共赢,推动更加 有效地保护和使用知识产权,共同建设 创新之路,更好造福各国人民。

#### 绘就"大写意" 精雕"工笔画

### ·学习习近平总书记在推进"一带一路"建设工作5周年座谈会重要讲话

本报评论员

五年携手共进,五年春华秋实,"一带 一路"从梦想照进现实,由蓝图变成行 动。习近平总书记在推进"一带一路"建 设工作5周年座谈会上指出,过去几年共 建"一带一路"完成了总体布局,绘就了一 幅"大写意",今后要聚焦重点、精雕细琢, 共同绘制好精谨细腻的"工笔画"。风正 扬帆恰当时,在共建"一带一路"的新航程 上,只要各国同舟共济、携手前行,一定能 迎来路路相连、美美与共的一天。

一幅精美的画作,需要齐心协力去 描摹。不管是过去,还是未来,"一带一 路"建设都秉持共商、共建、共享这一黄 金法则。当今时代,人类社会正处在一 个大发展大变革大调整阶段。各国之

间的联系从来没有像今天这样紧密,世 界人民对美好生活的向往从来没有像 今天这样强烈。共建"一带一路"之所 以得到广泛支持,深层次的原因就是反 映了各国特别是广大发展中国家对促 和平、谋发展的愿望。共建"一带一路" 是经济合作倡议,不是搞地缘政治联盟 或军事同盟;是开放包容的进程,不是 关起门来搞小圈子或"中国俱乐部";是 不以意识形态划界,不搞零和游戏,是 秉持共商、共建、共享原则,把政策沟 通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民 心相通落到实处。

走过夯基垒台、立柱架梁的五年,共 建"一带一路"正向落地生根、持久发展的

阶段迈进。在保持健康良性发展势头基 础上,推动共建"一带一路"向高质量发展 成为下一阶段工作的基本要求。发展是 解决一切问题的总钥匙,推进"一带一路' 建设,就要聚焦发展这个根本性问题,释 放各国发展潜力,实现经济大融合、发展 大联动、成果大共享。我们要抓住沿线国 家求合作、谋发展这一最大公约数,把握 "推动共建'一带一路'向高质量发展转 变"的基本要求,一步一个脚印推进实施, 一点一滴抓出成果。

从"大写意"到"工笔画",就要坚持 稳中求进工作总基调,贯彻新发展理 念,集中力量、整合资源,以基础设施等 重大项目建设和产能合作为重点,解决 好重大项目、金融支撑、投资环境、风险 管控、安全保障等关键问题,形成更多 "一带一路"建设可视性成果。

从"立柱架梁"转向"精雕细琢",就要 在项目建设上下功夫,在开拓市场上下功 夫,在金融保障上下功夫,在推动教育、科 技、文化等领域交流上下功夫,在提高境 外安全保障和应对风险能力上下功夫,在 规范企业投资经营行为上下功夫,不断推 动"一带一路"建设走深走实、行稳致远。

面向未来,中国将坚定不移走和平 发展道路,为世界和平与发展作出新的 更大贡献。"一带一路"建设已经迈出坚 实步伐,我们要乘势而上、顺势而为,努 力画好共建"一带一路""工笔画"

# 推动共建"一带一路"向高质量发展转变

## 各界人士谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神



## 中国连续九年成为非洲第一大贸易伙伴国

本报讯 来自商务部的信 息显示,近年来,中非经贸关系

比增长16%。

家绝大部分输华产品是不交关 税的"。另外,中方还组织了多 览会,帮助非洲国家产品出口

数据显示,2017年中国自 非洲进口约753亿美元,同比 增长33%,高于自非洲进口增 速17个百分点。其中,水果、 海产品、咖啡、棉花进口增长更

之風

(详见十一版)

持健康良性发展势头的基础上,推动共 建'一带一路'向高质量发展转变,这是 阶段推进共建'一带一路'工作的 基本要求。"习近平总书记日前在推进 "一带一路"建设工作5周年座谈会上发 表重要讲话,对推进"一带一路"建设工 作作出重大战略部署,指明前进方向。 各地干部群众和各界人士表示,要

"我们要百尺竿头、更进一步,在保

把思想和行动统一到习近平总书记重 要讲话精神上来,主动作为,扎实高效 推动共建"一带一路"向高质量发展转 变,为改革开放打开新的良好局面。

#### 立足互利共赢 谋求合作最大公约数

泰国东部海岸,泰中罗勇工业园一 派繁荣景象。截至今年8月,这个园区 已入驻105家企业,拉动中国企业对泰 国投资超30亿美元,为当地政府带来 源源不断的税收,将3万多名原先月收 入不足5000泰铢的农民变成月收入 超过15000泰铢的产业工人。

"5年来,共建'一带一路'给民营企业 带来巨大发展空间。"华立集团董事长汪 力成说,共建"一带一路"之所以得到广 泛支持,反映了各国特别是广大发展中 国家对促和平、谋发展的愿望。共建"一 带一路"既推动国内经济转型升级,又

促进沿线国家发展,切实造福各国人民。

28日清晨,重庆团结村站,一列"渝 新欧"班列搭载整齐划一的集装箱,启程 前往德国杜伊斯堡。渝新欧(重庆)物流 有限公司总经理漆丹说,重庆和周边省 市的货物可搭乘中欧班列直达欧洲,欧 洲的货物也借此进入西部市场,运输成 本仅为空运的五分之一,时间只有海运 的三分之一。"共建'一带一路'推动我国 开放空间从沿海、沿江向内陆、沿边延 伸,给西部带来强大发展动力。"

河钢集团有限公司党委书记、董事 长于勇说,习近平总书记强调,要同沿 线国家谋求合作的最大公约数。2016 年河钢集团收购陷入困境的塞尔维亚 斯梅代雷沃钢厂后,仅用半年就使其从 连续亏损转为全面盈利,并全部接收原 有5000多名员工,成为带动塞尔维亚 出口增长的重要动力之一。"下一步,我 们要一步一个脚印走下去,力争成为我 国与中东欧国际产能合作的样板工 程。' (下转第二版)

#### 倡导共同繁荣发展 完善全球治理体系

——海外专家学者积极评价习近平在推进"一带一路"建设工作5周年座谈会上的重要讲话

如何看待当前经济形势

□ 经济日报·中国经济网记者 冯其予

## 稳外贸需打"组合拳"

今年以来我国外贸发展稳中向好 势头进一步巩固。商务部外贸司数据 显示,1月份至7月份,我国进出口规 模达到16.72万亿元(2.61万亿美元), 创历年同期最高水平。从国际比较 看,世界贸易组织最新公布的上半年 30个主要经济体进出口数据显示,我 国进出口增速高于主要经济体平均增 速3.8个百分点。

多位专家日前在接受经济日报记 者采访时指出,上半年外贸发展势头 较好,但下半年我国面临的外部环境 更加复杂,中美经贸摩擦带来的影响 也将逐渐显现,下半年应加大稳外贸 "组合拳"的实施力度,沉着应对。

#### 多项应对措施出台

"美国对我340亿美元商品加征 额外关税的影响已经在7月份开始逐 步显现。"商务部研究院对外贸易研究 所所长梁明表示,在其他所有因素不 变的情况下,比如汇率等因素保持不



8月28日,江苏省太仓中集冷藏物流装备有限公司堆场上,各类冷藏箱整齐 堆放,这些产品即将销往世界各地。该公司2013年投产至今5年来,产品广受国际 市场欢迎,产量节节攀升,目前每月生产各式冷藏集装箱3000多台。 计海新摄

变,贸易战不会导致相关企业对外转 移等,影响总体可控。

梁明认为,应积极引导企业提升

产品的层次和水平,不断提升产品的 国际竞争力,增强产品在国际市场上 的唯一性和不可替代性。同时,也需 帮助企业做好供需对接,积极开拓新 兴市场。

中国社会科学院世界经济与政治 研究所研究员倪月菊认为,金融信贷 支持、贸易便利化、培育新的贸易增长 点以及"走出去"和"请进来"等举措, 将对下半年稳外贸发挥重要作用。

从金融信贷支持措施看,在资金 安排上对受国际市场冲击较大,但仍 有发展前景的重点优质企业的适当倾 斜政策,可以帮助企业度过暂时困 难。同时,外贸企业、信用保险机构、 融资担保机构和地方政府合作,扩大 出口信用保险保单和出口退税账户质 押融资等措施,可以扩大出口信保国 别市场覆盖面,扩大小微企业覆盖面, 以满足进出口企业的金融服务需求。

随着我国各项改革措施的进一步 落实,可以有效解决外贸企业遇到的 贸易环节制度性障碍,大幅度压缩不 必要的手续和流程,降低进出口企业 的制度性交易成本。

(下转第二版)



上榜企业: 旷视科技

创始人: 印奇

创业时间: 2011年